



**ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

Αθήνα 29- 1- 2024
Αριθμ. Πρωτ. 1057

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ. 2107490516
Fax : 210 74 90 490

**ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: Ερωτ..2856/29-1-2024

1.Τα θέματα που αναφέρονται στην ερώτηση για την στήριξη των κτηνοτρόφων , την στήριξη της τιμής του γάλακτος , μηδενικός Φ.Π.Α. εφαρμογή του προγράμματος Άρτεμις , λοιπές νομοθετικές ρυθμίσεις κ.λ.π. δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.

2..Ως προς τα θέματα αρμοδιότητας του ΕΛ.Γ.Α. και για ενημέρωση σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. από τις πυρκαγιές που σημειώθηκαν περί τα τέλη Ιουλίου 2023 καθώς και τον Αύγουστο 2023 σε διάφορες περιοχές της χώρας (όπως Ρόδος , Θεσσαλία, Φθιώτιδα, Δυτική Αττική **Έβρος** Ροδόπη κ.λ.π.) ζημιές προξενήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις .

Κατόπιν τούτων για τις απώλειες ζωικού κεφαλαίου στις διάφορες περιοχές της χώρας από τις ανωτέρω πυρκαγιές 2023 έγιναν 430 αναγγελίες που αφορούν περίπου 12000 αιγοπρόβατα 110 βοοειδή και **7500 μελισσοσμήνη** και ένα μόνοπλο για τις προαναφερόμενες περιοχές) το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και έχουν καταβληθεί αποζημιώσεις (περίπου 1.500.000 ευρώ) . Επιπλέον και όσον αφορά τον Έβρο από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2023 ο Υπ ΑΑΤ κ. Αυγενάκης τόνισε ότι η πυρκαγιά στον Έβρο και σε τμήμα της Ροδόπης, χωρίς αμφιβολία, ήταν η μεγαλύτερη πυρκαγιά που έπληξε την ευρωπαϊκή ήπειρο εφέτος το καλοκαίρι. Κατόπιν τούτων την εφαρμογή των μέτρων που ισχύουν για τους αγρότες της Θεσσαλίας θα ισχύσουν για τους αγρότες του Έβρου που επλήγησαν από την πυρκαγιά του Αυγούστου 2023.

3.Με τη Αριθμ. 1494/341065 (ΦΕΚ 6367/β΄/6-11-23) η πολιτεία προχώρησε σε Ανάθεση στον ΕΛ.Γ.Α. της υλοποίησης του ad hoc προγράμματος ενισχύσεων για την αντιστάθμιση ζημιών που προκαλούνται από θεομηνίες στον γεωργικό τομέα: Μέτρα υπέρ των γεωργικών εκμεταλλεύσεων των Περιφερειακών Ενοτήτων: Αργολίδας, Αρκαδίας, Αχαΐας, Βοιωτίας, Εύβοιας, Ηλείας, Καρδίτσας, Καστοριάς, Κοζάνης, Κορινθίας, Λακωνίας, Λάρισας, Μαγνησίας, Σποράδων, Μεσσηνίας, Τρικάλων, Φθιώτιδας, οι οποίες υπέστησαν εκτεταμένες ζημιές κατά το έτος 2023, επακόλουθο των θεομηνιών Daniel και Elias, το χρονικό διάστημα 4-11 και 25-30 Σεπτεμβρίου 2023.

Κατόπιν τούτων και όσον αφορά το ζωικό κεφάλαιο ζημιές προξενήθηκαν κυρίως στην Θεσσαλία και στην Φθιώτιδα από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 υποβλήθηκαν 2426 αναγγελίες και αφορούν 84.200 αιγοπρόβατα 7.682 βοοειδή 277 κουνέλια **115.000 μελισσοσμήνη** και 26 μόνοπλα (απώλειες ζωικού που καλύπτει ο ΕΛ.Γ.Α.) και οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. έχουν ολοκληρώσει τις εκτιμήσεις των ζημιών . Συνολικά δόθηκαν προκαταβολές ύψους 16.528.449 €.

Σημειώνεται ότι το ύψος των αποζημιώσεων που καταβλήθηκαν είναι το υψηλότερο που έχει δοθεί μέχρι σήμερα και είναι κατά πολύ μεγαλύτερο των τιμών βάσης που προβλέπει ο κανονισμός του ΕΛΓΑ,

Επιπρόσθετα ελήφθησαν συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία προσεγγίζουν την αντιμετώπιση των προβλημάτων της ανασύστασης και επανέναρξης της κτηνοτροφικής παραγωγής μέσα από αναπτυξιακά και επενδυτικά προγράμματα. Στόχος είναι η παροχή όλων των δυνατών επιλογών στους κτηνοτρόφους αξιοποιώντας τις προσφερόμενες δυνατότητες από δύο χρηματοδοτικά εργαλεία που θα λειτουργήσουν συνδυαστικά με τις αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α

α) Το πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο Σε εφαρμογή των διατάξεων που προβλέπεται το μέτρο 5.2 του ΠΑΑ 2014-2022, ύψους 45 εκατ. ευρώ, θα χρηματοδοτηθούν όσοι κτηνοτρόφοι υποβάλουν αίτηση για την αγορά ζωικού κεφαλαίου Η κάλυψη της δαπάνης από την κυβέρνηση θα είναι 100%. Στο επερχόμενο νομοσχέδιο του ΥπΑΑΤ υπάρχει μέριμνα για την απλοποίηση ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών πάρκων τα οποία θα λειτουργούν με συγκεκριμένους κανόνες που πληρούν την ευζωία, και την υγιεινή των ζώων. Με τη δημιουργία τους εκτιμάται ότι υπάρξουν οικονομίες κλίμακας και βελτιστοποίηση της παραγωγής και της οικονομικής βιωσιμότητας των κτηνοτρόφων

β) Το δεύτερο χρηματοδοτικό εργαλείο αφορά το Γεωργικό Αποθεματικό του 2023, ύψους 15,8 εκατ. ευρώ. Η κυβέρνηση μεριμνά και για εκείνους οι οποίοι -όχι γιατί αρνήθηκαν- αλλά δεν ήταν δυνατόν να ασφαλίσουν στον ΕΛΓΑ την παραγωγή συγκεκριμένων ζώων όπως τα χοιρινά, τα ορνειθοειδή, αρωματικά φυτά. Αυτοί οι παραγωγοί θα αποζημιωθούν για την παραγωγή ή το ζωικό τους κεφάλαιο, που καταστράφηκε.

Στο πλαίσιο αυτό εκδόθηκε σε ΦΕΚ (αιθμ. Φύλλου 562/Β/27-1-24) βάσει του οποίου πληρώνονται οι παραγωγοί οι οποίοι δεν ήταν ασφαλισμένοι στον ΕΛΓΑ, επειδή δεν το επέβαλε ο Κανονισμός του, κατά την περίοδο των πυρκαγιών και της θεομηνίας Daniel. Δικαιούχοι της χρηματοδοτικής στήριξης έκτακτης ανάγκης είναι οι αγρότες που δραστηριοποιούνται στην εκτροφή χοίρων, πουλερικών (όρνιθες, πτηνά, ινδιάνοι, πάπιες, φραγκόκοτες, χήνες, φασιανοί), στην καλλιέργεια ανθών και καλλωπιστικών, ακακιών, κάνναβης, παυλόνιας, κηπευτικών υπό κάλυψη, φυτωρίων ελάτης και λοιπών δασικών δέντρων, φυτωρίων καρποφόρων δέντρων και θάμνων, γκαζόν, κρίνων και μανιταριών, οι οποίοι επλήγησαν από πυρκαγιές την περίοδο Ιουλίου - Αυγούστου 2023 και από πλημμύρες κατά τον Σεπτέμβριο 2023 στις Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) Αλεξανδρούπολης, Αργολίδας, Αττικής, Αχαΐας, Βοιωτίας, Έβρου, Εύβοιας, Καρδίτσας, Κορινθίας, Λάρισας, Μαγνησίας, Ρόδου, Ροδόπης, Τρικάλων και Φθιώτιδας, καθώς και οι παραγωγοί μελιού που έχουν έδρα εκμετάλλευσης στις ΠΕ Έβρου, Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας και Τρικάλων.

Η αποζημίωση χορηγείται σύμφωνα με τις δηλωθείσες ζημιές των γεωργών ανά στρέμμα για τις καλλιέργειες φυτικής παραγωγής, ανά ζώο για τη ζωική παραγωγή και ανά κυψέλη για τους παραγωγούς μελιού(αφορά τις μελισσοτροφές).

Συμπερασματικά ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι η όσο το δυνατόν ταχύτερη ανάκαμψη της αγροτικής παραγωγής με τους ευνοϊκότερους όρους για τους παραγωγούς που έχουν πληγεί, βάσει της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας .



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Γεράσιμος Θεοδόιδης

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ανδρέας Θ. Ανκοιφέντζος